
Niederschrift 

 
über die 9. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen 

 
 
 

am Dienstag, dem 07.11.2023, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 21.09.2023 
  
 4.  Barrierefreier Ausbau der Buswartehallen 

Vorlage: 145/2023 
  
 5.  Letter of Intent zur Errichtung eines Geh- und Radweges auf der alten Bahntrasse 

durch Sande (Sachstand) 
  
 6.  Beschaffung von Gerätschaften und Fahrzeugen für den Bauhof 

Vorlage: 144/2023 
  
 7.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordneter Achim Rutz als Ausschussvorsitzender 
Ratsherr Reemt Borchers  
Ratsherr Frank David  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Beigeordnete Annika Ramke  

Vertreter/in 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs Vertretung für Herrn Ratsherr Maik Neubert 
Ratsherr Frank Behrens Vertretung für Herrn Ratsherr Thorben Arians 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Gemeindeamtsrat Christian Kroll ab TOP 6 
Dipl.-Ing. Heidi Schmidt  
Verwaltungsfachangestellte Claudia Meyer als Schriftführerin 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Tagesordnung sowie die Beschlussfä-
higkeit fest.  
 

  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 

  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 21.09.2023 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
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  4. Barrierefreier Ausbau der Buswartehallen 
Vorlage: 145/2023 

  
Der Ausschussvorsitzende erläuterte den in der Vorlage aufgeführten Sachver-
halt. 
Dipl.-Ing. Schmidt gab anhand der Präsentation, die dieser Niederschrift als Anla-
ge beigefügt ist, eine Übersicht der konkret geplanten Maßnahmen. Insofern 
wird auf den Inhalt der Präsentation verwiesen. 
 
Im Ausschuss ergaben sich Fragen zu den Standorten der geplanten Wartehallen 
in den Ortsteilen, die von Frau Schmidt beantwortet wurden. Im Ergebnis bleibt 
festzustellen, dass die Wartehallen neben der angestrebten Barrierefreiheit 
transparenter gestaltet und verschönert werden.    
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Maßnahme zum barrierefreien Ausbau der 6 
vorgenannten Haltestellen öffentlich auszuschreiben und im Rahmen der zur Ver-
fügung stehenden Haushaltsmittel an den wirtschaftlich besten Bieter zu verge-
ben.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  5. Letter of Intent zur Errichtung eines Geh- und Radweges auf der alten Bahntras-

se durch Sande (Sachstand) 
  

Der Ausschussvorsitzende erklärte, dass mit Beschluss der Auflösung der 
Bahntrasse die Idee zur Errichtung eines Geh- und Radweges auf der alten 
Bahntrasse durch Sande entstanden ist. Zur Realisierung dieses Vorhabens ist es 
nunmehr gelungen, einen Letter of Intent (Absichtserklärung) zwischen Gemein-
de Sande/Landkreis Friesland/DB Netz AG zu vereinbaren, der in Kürze unter-
zeichnet wird. 
Ein Exemplar ist als Anlage beigefügt. 
 
Bürgermeister Eiklenborg ergänzte, dass es sich lediglich um eine Absichtserklä-
rung handelt, die Umsetzung wird nicht vor 2025 erfolgen.  
 
Das Vorhaben wurde im Ausschuss als positiv gesehen, da nunmehr genug Zeit 
gegeben ist, um die damit verbundenen Kosten/Förderungen etc. zu ermitteln. 
Die weitere Entwicklung bleibt abzuwarten.  
 

  
  6. Beschaffung von Gerätschaften und Fahrzeugen für den Bauhof 

Vorlage: 144/2023 
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Die Wirtschaftlichkeitsberechnung für die Anschaffung von zwei Schmal-
spurschlepper wurde nunmehr dem Fachausschuss vorgelegt. 
Diese wurde im Ausschuss detailliert besprochen. Unstimmigkeiten gab es bei 
der Darstellung des kalkulatorischen Zinssatzes von 3,09 %, der in der Wirtschaft-
lichkeitsberechnung bei einem Kauf des Schleppers nicht mit einberechnet wor-
den war. Es war somit eine abschließende Beratung und Abstimmung nicht mög-
lich. 
 
Im Ausschuss bestand Übereinstimmung darüber, dass der Tagesordnungspunkt 
zurückgestellt und abschließend dem Verwaltungsausschuss nach Korrektur der 
Wirtschaftlichkeitsberechnung zur Beschlussfassung am 16.11.2023 vorgelegt 
wird.   
 

  
  
  7. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Es wurde auf eine Zaunanlage hingewiesen, die in einer Länge von ca. 25 m hinter 
von den Wartehallen am Parkplatz am Bahnhof reicht und defekt ist. Hier sollte 
die Zaunanlage entweder repariert oder entfernt werden. Die Verwaltung wird 
dies prüfen.   
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:18 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
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